

各界齊挺港區國安法立法

中總：草案各項規定明確 統促會港總會派釋疑小冊



對於新華社日前公布的全國人大常委會法工委負責人所作港區國安法草案說明，香港中華總商會（中總）昨日發表聲明，表示支持草案條文就相關罪行和處罰、案件審訊與管轄、以及在設立相關機構及其職責等範疇作出明確規定，讓香港各界對港區國安法草案涵蓋內容重點有進一步了解，中總期望全國人大常委會盡快完成審議港區國安法並公布實施。港區省級政協委員聯誼會昨日也發表聲明，堅決支持港區國安法立法。

■香港文匯報記者 子京

全國政協常委、中總會長蔡冠深表示，草案說明摘要列明有關執法、檢控、審訊等工作主要由特區政府負責，並提及港區國安法應當遵循包括無罪假定、保障疑犯權利等普通法重要法治原則，以及尊重根據基本法和國際公約適用於香港的權利和自由。相關規定反映中央充分考慮內地和香港在法律制度上存在的差異，推動在香港落實維護國家安全立法的同時，亦在最大程度確保不影響香港現有的法律制度，相信有助釋除近期本港社會對實施港區國安法的疑慮。

蔡冠深：助港制訂護國安政策

蔡冠深認為，牽涉國家安全的案件始終較為複雜，亦很大可能涉及國防和外交層面，需要由中央處理。有關安排和分工相信能有效為特區政府在制訂維護國家安全政策、落實執行機制建設等重點工作提供適當支援和協助。

中總重申，維護國家安全是推動經濟和社會穩定發展的重要基礎，期望全國人大常委會盡快完成審議港區國安法，並公布實施，以堵塞香港可能成為顛覆國家的漏洞，遏制一些危害國家安全、鼓吹「港獨」等行為，協助香港社會重回正軌，確保「一國兩制」行穩致遠，讓企業經營和民生活動恢復正常運作，保障香港長期繁榮穩定和港人福祉。

港省級政協聯：無損港制度

港區省級政協委員聯誼會聲明說，草案說明摘要充分表明，中央對香港最大程度的信任和尊重，以及對人權的保障。有關立法將堅守「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，不會影響香港的資本主義制度和司法制度。

聲明表示，堅決擁護和支持國家層面立法，堅定支持特區政府依法施政；堅定支持香港警方嚴正執法；堅定支持香港司法機構

依法懲治違法犯罪分子，切實保障香港絕大多數居民的生命財產，以及依法享有的各項基本權利和自由，呼籲香港社會各界人等共同支持國安法盡快在港落地實施，共同維護香港的繁榮穩定。

盧文端：立法助港形勢好轉

另外，中國和平統一促進會香港總會則設立街站，呼籲市民支持港區國安法立法，並派發《香港國家安全立法釋疑（20問）》宣傳小冊子給路過市民。

中國僑聯副主席、統促會香港總理事長盧文端表示，全國人大決定制訂港區國安法，既是為了維護國家主權安全，也是為了保障香港有一個和平穩定的環境，發展經濟，改善民生。中央制訂港區國安法，將對推動香港形勢好轉發揮關鍵作用。

姚志勝批煽罷「公投」可恥

姚志勝批煽罷「公投」可恥



統促會香港總會設立街站，呼籲市民支持港區國安法立法，並向路過的市民派發《香港國家安全立法釋疑（20問）》宣傳小冊子。

全國政協委員、統促會香港總會會長姚志勝批評，有團體前日發起所謂「罷工罷課公投」，沒有任何法律效力、實際效力，企圖挾持市民利益，以此向特區政府施壓，並煽動入世未深的學子再次走上暴亂前線，行為可恥，居心卑劣。「公投」最後以徹底失敗告終，是鬧劇一場。

現場派發的《香港國家安全立法釋疑（20問）》小冊子，是邀請一批法律專家，以問答形式，從專業公正角度，向廣大市民解釋各種疑問和擔憂。小冊子前言提到，「他們的回答沒有誇張，沒有誤導，就為了在這個信息混雜的時代，給你提供本應聽到的真實聲音。」

法律界批陳文敏恐嚇港人

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）港大法律學院教授陳文敏近日接連向傳媒稱，港區國安法凌駕基本法，甚至出現要把港人帶到內地受審，擔心基本法對港人的保障已經「無意義」，「一國兩制」亦很難再存在。多名法律界人士接受香港文匯報訪問時表示，陳文敏的言論只強調「兩制」，刻意淡化「一國」的重要性，並以譁眾取寵言論恐嚇港人，企圖阻礙國家堵塞國家安全缺口。

陳文敏近日分別於電台和電視節目上稱，港區國安法涵蓋範圍廣闊，牽涉煽惑、串謀或游說，甚至單方面的初步行為，可能已構成犯罪，解釋權亦於中央手上，擔心勾結外部勢力的犯罪標準可以隨個案、時間而改變。他又稱，很難接受港區國安法凌駕基本法，甚至出現要把港人帶到內地受審，擔心基本法對港人的保障已經「無意義」，最終演變成「極權主義」云云。

張國鈞：立法堵港漏洞

行政會議成員張國鈞表示，過去一年多以來，香港明顯出現有人勾結外國勢力，甚至提出建議制裁名單予外國，恐嚇香港官員和政界人士，以達到一些政治目的。因此，港區國安法草案說明中禁止勾結外國勢力行為實在是理所當然和符合實際香港情況，有助香港堵塞國家安全漏洞。張質疑，陳的言論是否想說，勾結外國勢力是沒有問題。

馬恩國批陳圖挑港人情緒

香港法學交流基金會主席、執業大律師馬恩

國指出，陳文敏的言論證明他完全不理解國家的制度，只刻意強調「兩制」的分別。馬恩國表示，港區國安法是全國性法律，批評陳文敏未見到詳細條文，就隨意發表毫無根據的言論，目的只為煽動恐慌，挑起港人的情緒。

葉俊遠：應從宏觀層面了解

律師葉俊遠表示，港區國安法草案說明已清楚指出四個範圍，主要涉及嚴重危害國家安全的內容，市民行為如無對國家安全構成危險，根本不用擔心。至於牽涉煽惑、串謀或游說，就算是普通法的條文，也沒有太詳細的陳述，須按照每個個案而定。

他又指，港區國安法屬全國性法律，並涉及國家安全的範圍，應從宏觀層面了解。



連日來，香港民間團體「和諧力量」在香港西區干諾道、荃灣眾安街等地，派發口罩給市民防疫，並宣傳港區國安法立法。其中，昨日父親節就派發6,000包共三萬個口罩。現場有十多個義工派發口罩，據悉所有口罩都是有心者贊助出來的，團體給口罩做了獨立的外包裝，上面印有港區國安法立法宣傳內容，讓市民一目了然，消除疑慮。該團體負責人陳學干表示，他們希望盡快立法、盡快實施，讓社會恢復安定，香港的好日子才能重新回來。市民楊女士說，香港不要這麼亂了，穩定社會最重要！

連日來，香港民間團體「和諧力量」在香港西區干諾道、荃灣眾安街等地，派發口罩給市民防疫，並宣傳港區國安法立法。其中，昨日父親節就派發6,000包共三萬個口罩。現場有十多個義工派發口罩，據悉所有口罩都是有心者贊助出來的，團體給口罩做了獨立的外包裝，上面印有港區國安法立法宣傳內容，讓市民一目了然，消除疑慮。該團體負責人陳學干表示，他們希望盡快立法、盡快實施，讓社會恢復安定，香港的好日子才能重新回來。市民楊女士說，香港不要這麼亂了，穩定社會最重要！

人民銳評：維護國安立法 港受信任有責任

香港文匯報訊 人民日報微信公眾號昨日發表題為《維護國家安全立法，香港特區受信任有責任》的「人民銳評」，全文如下：

18日至20日，十三屆全國人大常委會第十九次會議審議了《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法（草案）》。對此，香港特區行政長官林鄭月娥發布聲明稱，特區政府予以全力支持，並會履行職責，確保相關法律在香港有效實施。

縱覽全國人大常委會法工委負責人向會議作的草案說明，從中央與特區的責任劃分，到相關機構與職責的劃定，再到明確案件管轄、法律適用和程序，國安立法最大程度展現了對香港特區政府的信任和依靠，無不貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針。

港履行護國安憲制責任

最大程度信任特區，主要體現在突出責任主體，讓香港特區履行維護國家安全的憲制責任和主要責任。換言之，一個主權國家把維護國家安全事務交給地方處理，世界上沒有哪個國家能夠做到。這既彰顯了中央維護國家安全的決心和勇氣，也表明對特區政府的莫大信任。

具體來講，港區國安法草案明確，包括執法檢控和司法工作都由特區去完成，絕大多數案件都交給特區辦理。而中央機構在行使相關執法權、管轄權時，是有限度的、自我克制的，

是少之又少的。只是在特區對危害國家安全的案件「管不了、管不好」情況下，中央才會出手。一個是「絕大多數」，一個是「少之又少」，中央不會取代香港特區有關機構的責任，也不會影響特區依據基本法享有的獨立的司法權和終審權。那些散播「國安立法令『一國兩制』已死」的聲音可以休矣，那些認為「司法獨立終結」的想法也可以休矣。

最大程度依靠特區，即建立健全相關法律制度和執行機制，相信特區能做好。法律的生命力在於實施。香港國安立法，不是喊喊口號、做做樣子，必須有實際抓手，關鍵要靠特區強化執法、司法等力量，加強維護國家安全相關工作。

比如，特區設立維護國家安全委員會，承擔主要責任；特區政府警務處設立維護國家安全的部門，配備執法力量。再如，特區政府律政司設立專門的國家安全犯罪案件檢控部門，負責相關檢控工作和其他相關法律事務；特區行政長官指定符合條件的法官，處理危害國家安全犯罪案件。可以說，誰執法、誰檢控、誰審理，一目了然。在清晰明確的規定面前，那些想借此混淆視聽、干擾民意的計劃必然泡湯。

反對外力干涉中國內政

然而，我們看到一些西方政客聯合香港「港獨」「黑暴」「攪炒」勢力，大肆詆毀香港國

安立法。19日，歐洲議會通過涉港國家安全立法有關決議，對這種「雙標」且粗暴干涉中國內政的行為，我們堅決反對。

國家安全屬於國家事務，國安立法屬於中央事權。縱觀世界，美國維護國家安全的法律堪稱「銅牆鐵壁」，英國法庭不會受理危害國家安全的司法覆核。試問哪個國家允許在自己國土上從事危害國家安全的活動？世人所熟知的美國FBI（美國聯邦調查局）、CIA（美國中央情報局）和英國的MI5（英國「軍情五處」），不都是維護國家安全的機構嗎？他們肯讓自己國家的地方政府行使維護國家安全的權力嗎？中國把維護國家安全的主體責任交給香港，還受到他們攻擊，其「國際馳名雙標」昭然若揭。

這也提醒香港市民，國安立法是「試金石」，如果期待香港長治久安，就理應支持而不必擔心；如果希望「一國兩制」行穩致遠，就理應擁護而不是反對。

香港是中國的香港，香港事務是中國的內政，700多萬香港市民是14億中國人民的一分子，在香港維護國家安全理所應當。香港國安立法，中央誠意十足，特區責任重大。我們有理由相信，有中央的堅定支持，有國安法的堅強守護，有特區政府的矢志努力，有香港市民的堅心力撐，香港一定能戰勝風浪、迎接更好明天。



有團體為支持港區國安法立法，組織主題登山活動。團體「維港之聲」約50人昨晨手舉國旗及寫有「支持國安法 香港再出發」的橫幅，登上獅子山頂。團體發言人黃先生表示，過去數個月，外國反華亂港勢力在香港肆意妄為，搞亂香港，公開支持「港獨」勢力打砸燒，嚴重破壞香港法治環境和社會正常生活。為了香港的繁榮穩定、長治久安，中央訂立港區國安法是完全合情、合理、合法，任何國家及外部勢力都無權干涉。



「保衛香港運動」成員昨日赴美國駐港總領事館前集會，強烈譴責美國國務卿蓬佩奧干涉香港事務。

「保港」赴美領館譴責蓬佩奧干港事

香港文匯報訊（記者 子京）美國國務卿蓬佩奧日前於哥本哈根民主高峰會，發表美國將於9月針對香港立法會選舉，作為評估香港自治指標的言論，引起市民不滿。團體「保衛香港運動」昨日於美國駐港總領事館前發起集會，強烈譴責蓬佩奧粗暴干涉香港事務。團體一行20人高叫「美國霸權 滾出香

港」、「我國內政 不容干涉」等口號，並手持中國國旗，由中環遮打花園遊行至美國駐港總領事館前。召集人傅振中表示，香港是中國的一部分，國家主權不容美國干涉，他指責蓬佩奧是「流氓無賴」，干涉中國內政，還恐嚇歐洲國家要一齊圍堵，否則就是在美國與中國之間作選擇，嚴重損害了全世界的

和乎友好關係。他續指，美國長期從事反中亂港的勾當，與香港賣國禍港分子黎智英、李柱銘等人狼狽為奸，是假民主真霸權。他提到，港區國家安全法草案中，字眼「干預」變「勾結」，就是為阻止內外兩股勢力，包括到外國游說要求制裁香港，甚至是「聽取外國指揮」的「港獨」漢奸行為。